

新时代的奋斗者

曾是餐饮个体户的他们，搭建起覆盖中部4市县的美食配送平台

大山深处的年轻电商合伙人

■ 本报记者 贾磊

一辆电动车，一个保温盒，一顶帽子，一身配送服，这就是普通外卖配送员的标准配置。在五指山市，有这样一个年轻的外卖团队，他们将目光瞄准海南中部欠发达市县美食配送市场，开启了他们这群新时代奋斗者的新征程。

“目前我们团队的外卖覆盖了五指山市、琼中黎族苗族自治县、白沙黎族自治县、保亭黎族苗族自治县4个市县，合作商家400多家，配送员工达到100多名。这在两年前，我们是想都不敢想的。”日前，五指山美食网负责人陈曼对记者说。

1 搭建“五指山美食网”平台

12年前，陈曼从广东省一所大专院校毕业，经过几年的社会打拼后，他意识到自己知识水平有限，个人发展因此受到限制。

经过一番认真思考，陈曼选择继续深造。“我没有放弃继续学习，后来报考了中山大学计算机专业的函授班。”陈曼说。

与此同时，他慢慢有了发展电子商务的想法。当时的陈曼，正与妻子在五指山市，经营一家夫妻档的餐饮小店。

2016年，他发展电子商务的想

法，开始逐步落地。

“当时我们这里，像我们这样的餐饮小店，还都是等客人来店里吃饭的旧模式。而内地大城市，很早都有了美食配送服务，五指山市城市小，地处深山内陆，发展慢，美食外卖配送这一块还是一片空白。或许这里就蕴藏着商机。”抱着这样的想法，陈曼开始搭建自己的外卖平台，主修计算机专业的他，利用微信公众号作为平台，将“五指山美食网”平台搭建成功，将下单、配送、客服等功能集于一体。

2 接到第一个订单

完成了电子商务平台搭建，市场开拓也是关键的一步，不仅要让商家愿意合租，还要相信他们，同时，服务质量也是顾客选择的重要依据。

同样是餐饮小老板，周悦与刘天顺是陈曼最初的合伙人。

“全五指山市数百家餐饮企业，我们一家一家地谈合作，为此磨破了嘴皮。”周悦回忆，最开始的市场开拓是从发宣传单开始，但半年的时间，没有一个人点餐，愿意合作的商家也是屈指可数。此时这里的餐饮商户，大都对于电商、美食配送平台，还不知道是何物。

“原来我们做餐饮的，习惯了一笔一笔的现金生意，突然让这些夫妻档的商户们接受电子商务平台，把钱

交给别人去管理，他们还是不认可的，尽管当时这种美食配送服务在大城市早已很普及。”周悦告诉记者。

不仅要对商户做工作，还要对客户群体做宣传、细分与研究。“还记得2016年9月份，当时我们平台接到了第一个单，在小区里，我们3个人激动地抱在一起。”

有了第一个订单，市场逐渐起步。刘天顺是本地人，客户细分，市场定位离不开他的付出，“白天我们3个人骑电动车送餐，晚上坐在一起熬夜研究问题，寻求解决方案，改进配送方式。”刘天顺说。

这样持续了半年，五指山市的配送网逐渐铺开来，他们与商户从日结资金到每周结算，还有的商户开始愿意按月结算。



在五指山市鑫鹏花园小区，陈曼（浅色短袖者）向各个分队负责人了解当天配送情况，做数据采集。

本报记者 武威 通讯员 刘钊 摄

3 打开4个市县配送市场

从无到有，从小到大，他们之所以能快速做到目前的状况，归根于抓住了新时代的新机遇，此外，还有他们的团结、信任、奋斗。

“有半年时间，我是自己配送，五指山的大雨来得快，下得猛，有时候自己全身湿透了，还要保证顾客的餐不能有问题，说起来都是心酸。”陈曼说。

深知配送员的不易，他们才狠下血本，为平台的所有配送员，购置了统一设计的配送保温箱，设计购买了统一的配送员服装，还有电动车等必须的装备。

据介绍，近两年来，他们共投资20多万元购买设施设备，改善配送条件。

在这3个“80后”的带领下，月均工资5000多元的配送员，成了不少当地年轻人追求的职业。

“撸起袖子加油干，只有动起来，我们才有出路。毕竟我们还年轻，能做的事情很多，相信只要我们愿意奋斗，愿意拼，收获的不仅仅有薪资利润，还有更宝贵的人生阅历和奋斗历程等财富。”陈曼说。

（本报五指山4月6日电）

H·记者手记

■ 本报记者 贾磊

如果没有搭建自己的美食配送网，陈曼、周悦、刘天顺也许还是早上8点开门，晚上9点收摊的传统餐饮店小个体户。

正是怀揣着对于未知世界的探索，积极寻求空白领域的商机，他们

好日子是奋斗出来的

才开拓出了新的发展空间。

是的，只有愿意奋斗和拼搏，才能改变自己，才能创造幸福的新生活。

今年2月，陈曼他们把辛苦了一年的所有配送员，共计100多人请到一起，开美食网年会。100多个年轻人聚在一起，发出了喜悦的笑声。

在他们的奋斗下，一个属于自己的新企业逐步做大做强。

在海南中部欠发达市县，这样的年轻创业团队，不仅能增加当地就业岗位，助力扶贫脱困，而且能激励更多有志向、有梦想的人，像他们一样，放手去拼搏，去奋斗。

（本报五指山4月6日电）

综合实力明显提升、产业结构优化升级、脱贫攻坚成效凸显……

一张老照片，述说琼中美丽变迁

H·发现琼中之美

■ 本报记者 郭畅 通讯员 毛景慧

“30余年的发展路，让琼中黎族苗族自治县走出了一条生态崛起之路。”4月3日，原琼中外贸总公司退休职工黄雪平手拿参加“发现琼中美”征集活动的老照片讲述道，这张照片是他31年前不经意间拍摄的，如今已成为珍贵的老照片。

1987年12月28日，黄雪平和朋友相约到琼中百花岭风景区采风，途经琼中黎族苗族自治县人民政府办

公大楼时，被眼前的热闹景象吸引，用手中的快门记录下了难忘的一幕。

那一天，琼中这座小山城披上了节日的盛装，全县一万多名黎族苗族汉族同胞涌入县城，跟随着歌舞队、锣鼓队，有序地进入琼中人民广场，参与隆重的琼中黎族苗族自治县成立大会。

转眼已过30余载岁月。2018年，是海南迎来建省办经济特区30周年，也是琼中蝶变的30年。这30年，是琼中综合实力明显提升，产业结构优化升级的30年；是生态环境全省较优，生态建设与保护协调发展的30年；是脱贫攻坚成效凸显，人民

得实惠较多的30年；是改革开放深入推进，发展活力不断释放的30年；是城乡面貌变化巨大，社会和谐稳定的30年；是全面从严治党落地见效，党的建设全面加强的30年。

“县城更大气了，街道更靓丽了，百姓的生活水平还在不断提高。”黄雪平说，自己的祖籍在万宁，但生在琼中，长在琼中，早就与琼中结下了深厚情愫，看着琼中砥砺前行，由衷感到高兴。

一组组喜人的数据，与黄雪平看到的变化不谋而合，从1987年到2016年，琼中生产总值增长21.39倍，公共财政预算收入增长60倍，农

村居民人均可支配收入增长25倍，全社会固定资产投资增长279倍，社会消费品零售总额增长20.4倍……

如今，一幅“百姓安居乐业、社会文明和谐”的美丽画卷正徐徐打开。回顾过去，振奋人心；展望未来，信心倍增。一路走来，琼中县委、县政府带领全县各族人民为打赢脱贫攻坚战不懈奋斗。为实现中华民族伟大复兴的中国梦，加快建设美好新海南，琼中还将谱写新时代背景下新的发展篇章。

收起老照片，黄雪平感慨说，今后自己还会继续游览琼中山水，关注人文历史，用相机记录琼中下一个30年。

（本报营根4月6日电）

旧貌



1987年，琼中黎族苗族自治县挂牌成立。 黄雪平 摄

新颜



2017年，琼中黎族苗族自治县成立30周年文艺演出。 朱德权 林学健 摄

“一带一路杯”海口国际沙滩足球邀请赛开踢 国家沙足队首战惜败捷克队

本报海口4月6日讯（记者王黎刚）2018第二届中国足球协会“一带一路”杯海口国际沙滩足球邀请赛今天在海口市开踢。在揭幕战中，中国国家队3:5惜败欧洲劲旅捷克队。在另一场比赛中，阿塞拜疆队7:3匈牙利队。

本届比赛采用单循环赛制，吸引了中国国家队、阿塞拜疆国家队、捷克国家队、匈牙利国家队参加。

本次邀请赛作为国际A级赛事，是国际足联和参赛国所在洲际足联批准，由中国足球协会和海口市人民政府共同主办，海南省足球协会和海口市文化广电出版体育局共同承办。

马来西亚第五任首相敦阿都拉巴达维亲友团首次回海南省亲

本报三亚4月6日电（记者徐慧玲 林诗婷）今天上午，马来西亚第五任首相敦阿都拉巴达维亲友团首次回到三亚，探望家族祖居，与亲友品茶叙旧，开启省亲之旅。

亲友团由21名马来西亚籍海南三亜回民后裔和海南侨胞组成。

在马来西亚海南会馆联合会总会长拿督林秋雅女士的带领下，本月6日至9日，亲友团成员们将走亲访友、寻根问祖，对故乡的风土人情、经济社会发展现状等进行深入了解；探望国家重点文物保护单位——藤桥伊斯兰古墓群，了解千年前的海上丝绸之路。

本次省亲活动，还安排了中马亲人座谈会，旨在为马来西亚与海南乃至中国之间，在文化艺术、经济合作、商业贸易等上的友好往来献策聚力。

亲友团成员Abdul Razak表示，海南与马来西亚地缘相近、资源相似、人文相亲，在海南他感受到浓浓的故乡情，回国后他将分享自己的亲身体验，向更多亲朋好友推介海南，让更多人到海南旅游。

林秋雅女士认为，随着省亲活动不断地深入开展，有助于让定居海外的海南人，对祖居地有更深的认识与了解，促进海南对外文化交流。

我省11市县发布雷雨大风黄色预警 市民需提前做好防范

本报海口4月6日讯（记者叶媛媛）记者从海南省气象部门获悉，今日我省海口、临高、澄迈、定安、白沙、琼中等11个市县发布雷雨大风黄色预警信号，请有关单位和人员做好防范工作。

今日19时09分-18分，海口、临高、澄迈、定安、白沙、琼中、屯昌、文昌、东方、儋州、昌江分别发布雷雨大风黄色预警信号：市、县地区6小时内可能出现雷雨大风天气，风力达7~9级并伴有强雷电，请有关单位和人员做好防范工作。

此外，受冷空气影响，7日我国华南南部以及云南中西部一带还会有比较明显的降温出现，其中海南的降温最为显著，最高气温将从今天的30℃左右降到明天的20℃左右。预计临高、澄迈、儋州、文昌、琼中、五指山阴天有雷阵雨，最低气温15℃；海口、昌江、定安、屯昌阴天有雷阵雨，最低气温16℃；东方、文昌阴天有雷阵雨，最低气温17℃；乐东多云间阴天有雷阵雨，最低温度17℃；琼海、万宁阴天有雷阵雨，最低气温18℃；保亭、陵水多云间阴天有雷阵雨，最低气温19℃；三亚多云间阴天有雷阵雨，最低气温20℃。

海航集团志愿者助力博鳌亚洲论坛年会

本报海口4月6日讯（记者陈蔚林 实习生卢进梅）博鳌亚洲论坛2018年年会即将启幕，为给年会提供更好的服务保障，海航集团创办的三亚航空职业学院派出307名志愿者，积极参与安全检查等服务工作。据悉，这是该学院第11次为年会提供该项服务。

此外，年会期间，海航机场集团旗下的海口美兰机场、三亚凤凰机场及琼海博鳌机场三大空港将派出千名志愿者，加大志愿服务力度，确保旅客特别是参会嘉宾旅途顺畅。

目前，海航志愿者协会海航物流分会已经组织了海口美兰机场、三亚凤凰机场、琼海博鳌机场3个志愿者分会，所有志愿者都经过了严格选拔，并对他们进行了包括服务礼仪、仪容仪表、语言表达、突发事件应急处置方法等方面的培训。

南强“艺术+”美丽乡村落成启动

本报嘉积4月6日电（记者丁平 李佳飞 通讯员王日明）今天，琼海市委、市政府在博鳌镇南强村举行南强“艺术+”美丽乡村落成仪式。

2017年10月以来，博鳌南强村深入贯彻党的十九大提出的乡村振兴战略，凭借着突出的区位优势，深厚的文化底蕴，优越的自然资源禀赋以及良好的群众基础，制定了美丽乡村建设规划，并结合村情实际定位为“艺术+”村，开始打造有产业支撑、特色鲜明、有内涵、有品位的美丽乡村。

琼海市委副书记、市长符平说，在创建过程中，我们成功引进社会资本参与，主要由碧桂园公司出资建设，以“公司+合作社+农户”为主要经营模式，有效吸纳当地村民，辐射带动农民增收致富，为不断深化实施乡村振兴战略、推进“百镇千村”建设作了积极的探索和实践。

如今，南强“艺术+”村已旧貌换新颜，展现了迷人的风采，八方来客纷至沓来，切身感受琼海市博鳌田园小镇建设的日新月异。花梨人家、凤凰客栈、旅游码头、花海等10个乡村旅游业态同步营业，更是以美丽乡村催生美丽经济，为村民增收致富奠定了坚实的基础。